

“丑小鸭”是怎么变成“白天鹅”的?

探访全省首批“枫桥式派出所”——隆回岩口派出所

记者 袁光宇

通讯员 邓琢玲 曾凡庚

1月7日,全省首批32个“枫桥式公安派出所”授牌。隆回县公安局岩口派出所名列其中。

山沟沟里的“丑小鸭”,是如何化身美丽白天鹅的?

强格局

岩口派出所因地制宜,因村施策,将辖区按地域分成四个片区,成立岩口、大观、向家、马头山四个片区辅警中队,实行“单警驻村、集中办公、有警处警、无警巡逻”相结合的工作模式,让每个中队握指成拳,形成合力,然后每周从四个辅警中队中抽调1名辅警参加所里的值班备勤,全方位熟悉公安业务。

“这样,打击专业化与巡逻常态化就能相得益彰,开创出‘精兵办案’与‘重兵设防’相融合、相补充的良好工作格局。”市公安局“一村一辅警”办公室负责人龙祝国介绍。

强管理

岩口派出所坚持以“入户走访率”“矛盾纠纷化解率”“辖区发案率”“信息采集率”“重点群体管控率”和“群众满意率”为考核内容,实行民警辅警同步“一网考”模式,采取“个人考”与“片区考”相结合的办法,对片区民辅警及中队实施考核。凡是片区民辅警在日常工作中协助侦查破案、信息预警、调处矛盾纠纷等方面取得成绩的,按“一案一奖,一事一奖”办法,适当进行经济奖励和通报表扬,并评选为星级民警辅警,实行一月一排名,一月一通报。对因脱岗失职、工作不力,致使片区治安秩序混乱、重点人员漏管失控、信息采集差错遗漏、案事件不降反升造成重大负面影响被上级通报的,视情况由所长、教导员开展警示教育,核减绩效工资,并取消当年评先评优资格。

强服务

岩口镇地域广阔,辖区有6个农村赶场点。山里人家喜欢赶场,每逢赶场,都是人流、车流、物流相对集中的日子,也是扒窃、盗窃等侵财性案件高发的重要时节。为此,岩口派出所创造性推行“警务赶场”活动,由辖区民警带队、片区辅警参与,在赶场重点部位摆摊接警,向广大群众宣传安全防范知识,发放宣传手册,现场答疑解惑。



▲联合巡逻。

►警务赶集。



为了让老百姓少跑路,“赶场”民警还带着已经办好的身份证、户口本到场上发放,或电话通知领取,打通警察下乡服务“最后一公里”,进一步“零距离”为老百姓提供服务。

强联防

如何把派出所搬到群众家门口,把基础工作做到最基层,最大限度提高见警率,打压犯罪空间?岩口派出所按照“专群结合”的原则,以辅警片区联合巡逻中队为龙头,整合村级义务巡逻力量,全力打造“白天处警路上巡,晚上交叉常态巡,每逢赶场必须巡”的“网格化”治安巡逻防控新体系,真正做到“警灯不熄,巡防不止”。据统计,辖区2018年刑事案件较上一年下降了42%,2019年上半年较2018年同期又下降了37.6%。

强基础

怎么夯实基础信息并反哺实战?岩口派出所不断探索创新,利用移动信息采集APP进行“一档四有”采集工作,做到一户一个档案,每个档案中有房屋信息、户成员信息、社

会关系信息和重点案事件线索信息四项内容,并严格按照“准确、及时、全面、鲜活”和“采集一本书”的要求,每户形成一个纸质档案,然后录入数据平台,为进一步全方位掌控辖区基本情况、反哺实战奠定了基础。

强队伍

如何强化队伍建设?岩口派出所首先是按照“战训合一”的要求抓学习。该所制定详细学习计划,坚持周一例会、每月不少于两次业务培训,由民警从政治理论、公安业务、群众工作方法等方面制作有针对性、适用性的课件,轮流上课。

其次是实施军事化管理。通过队列、擒敌拳、防暴反恐、消防安全等业务训练,不断增强队伍的凝聚力和战斗力。

再就是利用派出所周边的条件,开荒种菜,圈养家禽,改善民警辅警生活条件。坚持每日晨练,并开展篮球、羽毛球、乒乓球、健身、爬山等文体活动,切实增强民警辅警的职业认同感,感受公安大家庭的温暖。

女孩欲轻生 快警拉回来

记者 童中涵 通讯员 戴礼顺

本报讯 1月11日晚,新邵酿溪镇资江河边一女孩欲轻生,邵阳快警快速出警,妥善处置,成功救回该女孩。

当晚10时35分许,邵阳快警新邵

二号平台接110指挥中心指令:有一位20岁左右的女孩,在资江一桥附近河段欲轻生。接警后,民警刘文字迅速带队赶到资江一桥桥下。很快,处警人员在丽舍滨江地段的资江河边发现了一名身着白色羽绒服的女孩,只见

该女孩站在河边的浅水里,一边哭着一边往河中慢慢移动。快警队员伍汉邵和刘钦卫边喊边跑了过去,可情绪激动的女孩,只顾哭着往前走。两名快警队员来不及脱鞋,奋不顾身跳入水中,迅速上前,一把将女孩拉往。

上岸后,民警耐心劝导该,并了解情况。原来,女孩因与母亲发生争吵,一时想不开产生轻生的念头。经民警耐心安抚和思想疏导,该女孩的轻生念头被打消。随后民警联系女孩的家人将其带回。

记者 袁进田

通讯员 彭依龙 刘恒斌

本报讯 1月14日上午9时许,大祥交警一中队辅警戴正华在执勤时,因劝阻一中年男子不要骑电动车打晴雨伞,被违规男子几拳打倒在地。目前,打人者赵某因阻碍执行公务,被市公安局大祥分局依法处以行政拘留7天的处罚。

在全城开展的交通问题顽瘴痼疾整治和春运交通安全工作中,辅警戴正华负责宝庆路市中心医院公交车站周边路口交通疏导和劝阻不文明交通行为工作。

当时下着小雨,戴正华在公交车站附近劝导非机动车通行时,发现一辆打着晴雨伞的电动车停在站台边。于是,戴正华走上前,告知驾驶人骑电动车打晴雨伞属交通违法行为,影响驾驶安全,要求其将伞收好后再骑行。违规男满脸不屑,且出口狂言。见此人不配合,戴正华便掏出手机录像取证。见戴正华还挡在车前,男子下车一边骂道:“你脱了这身衣服,我就要打死你!”一边上前对着戴正华的头和胸口就是几拳。被打倒在地后,戴正华的后脑勺撞在了石板上,肿起一个大包。打完后,男子跳上了电动车,往南门口方向顺着车流扬长而去。戴正华送医检查发现除后脑勺的肿包和右手肘轻微骨裂外,身上还有多处软组织挫伤。

事发后,经过大量走访排查和比对,中午12时45分,民警在市汽车南站附近将案件当事人赵某抓获。

被抓时,赵某正在一门店前和人打牌,他对殴打交通辅警的事实供认不讳。赵某称,以为打辅警后离开现场就会没事,没想到只过了3个小时,警方就找来了。

施暴打倒辅警后逃逸 拘留七天

居民家中接连被盗 竟是小区租客作案

记者 袁光宇 通讯员 张居道

本报讯 1月10日,双清公安分局龙须塘派出所抓获盗窃嫌疑人1名,破获一起在当地群众中影响较大的案件,获得辖区群众赞扬。

新年以来,龙须塘派出所民警在开展“登家门、迎老乡”走访活动时了解到:东大路附近居民接连被盗。派出所领导对此高度重视,立即组织破案。

民警经深入走访群众获悉,有一名男子最近常在这一带转悠,东张西望,甚至通过门窗向住户房内窥视,行迹十分可疑。但又没有其行窃证据,而且不知其住处。

民警根据这一线索深入调查,发现租住在辖区的欧某与群众描述的可疑男子外貌十分相似。遂组织警力对其实施布控和跟踪侦查,发现欧某确有较大作案嫌疑。

1月10日晚,龙须塘派出所结合清查行动,对欧某住所实施突击,发现欧某房内藏有若干赃物,遂将其带回派出所调查。经讯问,欧某如实交代实施盗窃的犯罪事实。

“这次民警破获的虽然只是一个小案子,但稳定了一方人心。”一名社区负责人说。

目前,欧某已被依法刑事拘留。